

经济增长主引擎 项目落地 产业集聚区引领郑州



东风日产郑州工厂

本报讯 人间四月天,中原大地满目葱茏,生机勃勃。走进郑州市经济技术产业集聚区,东风日产、海马汽车等一大批汽车及装备制造企业正在开足马力忙生产;来到郑东新区如意湖畔,一栋栋金融机构大楼鳞次栉比,不远处的龙湖金融中心各大项目接踵而至,隆起全省最具特色和活力的商务中心区。

相关链接

全市11个省级产业集聚区

1. 郑州航空港产业集聚区
2. 郑州经济技术产业集聚区
3. 郑州高新技术产业集聚区
4. 中牟汽车产业集聚区
5. 白沙产业集聚区
6. 登封市产业集聚区
7. 郑州马寨产业集聚区
8. 上街装备产业集聚区
9. 新密市产业集聚区
10. 新郑新港产业集聚区
11. 荥阳市产业集聚区



产业是城市经济的灵魂

各种产业元素在郑州的落地、聚合,让这座城市充满了磁力、张力与活力。“十二五”期间,我市产业集聚区发展势头强劲、成绩斐然,11个省级产业集聚区累计完成规上工业主营业务收入21441.4亿元,产业集聚区已经成为带动全市经济增长的主引擎、重大项目落地的主平台、农业人口向城镇加快转移的主渠道。

省十二届人大五次会议上,时任省委副书记、省长,现任省委书记、省人大

常委会主任谢伏瞻在参加郑州代表团审议时强调,郑州要强化率先意识,全面走在全省发展最前列;强化带动意识,努力为形成全省协调发展新格局做出更大贡献。

“十二五”时期,我市始终坚持高起点规划、高标准建设产业集聚区,坚持规划先行,把环保规划、生态规划、城市总体规划、土地规划和产业发展规划有机结合起来,实现“五规合一”,明确了各产业集聚区的

发展方向和功能布局。积极实施战略性企业培育行动计划,大力发展先进制造业,稳步推进二、三产融合,促进块状经济向现代产业集群转变,通过调结构促升级,积极打造特色产业链条,形成了完整的智能终端产业链,带动农业人口实现就地城镇化,实现发展与民生的双赢。

快速发展的产业聚集区,就是郑州强化率先和带动意识、引领和带动全省发展的实力支撑。

数字见证发展

一组组节节攀高的数字,犹如一步步稳步上扬的台阶,见证着郑州产业集聚区崛起、跨越的硕果。“十二五”时期,郑州11个省级产业集聚区累计完成规上工业主营业

务收入21441.4亿元,年均增速38.5%,总量占据全市工业半壁江山,其中,郑州航空港产业集聚区和郑州市经济技术产业集聚区去年营业收入超过2000亿元,郑州市高新

技术产业集聚区去年营业收入超1000亿元;完成固定资产投资6664.8亿元,年均增速32.2%,对全市投资增长的贡献率超过五成;实现税收512.9亿元,年均增速26.8%。

聚沙成塔,集腋成裘

产业集聚区,不是项目和企业的简单集中,不是产业与产业的堆砌,而是产业链间的互补联动,原则上每个产业集聚区明确一个主导产业,实现了从“点”至“线”至“面”再至“网”的立体化产业协同,成效显著。我市产业集聚区累计荣获省级“十强”、“十快”荣誉称号18次,经济技术产业集聚区和郑州航空港产业集聚区成为全省唯一的六星级、五星级产业集聚区,真正肩负起省会城市的领跑重任,为郑州在全省“挑大梁、走前头、做表率”打下了坚实基础。

数字是枯燥的,数字又是强有力的、扎实的。三年来,全市12个“两区”基础设施不断完善,发展规模不断壮大,集聚效应逐步显现。固定资产投资年均增长31%,实现主营业务收入突破3000亿元,年均增长

22%,税收贡献161亿元,年均增长15%以上,从业人员超70万人。在2014年度全省服务业“两区”考核中,我市有7个园区进入全省“十强”、“十快”,并涌现出一批特色鲜明、业态领先的“两区”。

去年的“上合会”,郑东新区CBD为世界所瞩目,在这里,郑东新区中央商务区围绕打造区域性金融中心,强力推进金融集聚核心功能区建设,累计入驻各类金融机构265家,全年实现金融业增加值126亿元,可谓是寸土寸金;二七区特色商业区围绕打造千亿级商圈,改造提升传统商贸业态,大力发展高端商贸、商务服务等新兴业态,德化百年老街焕发出新的生机与活力;上街区通航特色商业区抢抓机遇,全力打造“通航之都”,目前,“郑州一号”飞机已成

功下线,郑州航展已成为我市乃至河南省对外开放的一张新名片;金水区特色商业区已形成电子信息特色产业集群,作为全国首批6个IT价格指数监测站之一,“郑州指数”已成为全国IT市场价格的风向标。

“两区”作为全市服务业发展的增长极、招商引资的主平台、产城融合的主纽带、吸纳就业的主渠道、民生改善的突破口,切实起到了示范引领带动作用。现在,无论是郑东新区的CBD还是上街区通航特色商业区,都已成为郑州乃至全省的名片,成为河南省商务中心区和特色商业区建设的典范,为郑州“国际商都”建设注入强劲的活力,催化着郑州经济布局优化和产业升级,在经济社会建设中发挥着越来越重要的作用。